

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，要坚定不移走中国

特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出，要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向，坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。围绕提高文化原创能力，改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典，构筑中华文化的新高峰。积极营造良好文化生态，充分发扬学术民主、文艺民主，支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作，推动文化创新创造活力持

续迸发。探索文化和科技融合的有效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型，把文化资源优势转化为文化发展优势。

习近平强调，要始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。尊重人才成长规律，完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制，营造识才、重才、爱才的良好政策环境，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高素质文化人才队伍。

习近平指出，要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。弘扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。（下转A2版）

A版



淮安发布

2024年10月29日 星期二
农历甲辰年九月廿七

主管主办：中共淮安市委 淮安日报社出版 国内统一连续出版物号：CN32-0046 代号：27-10 第17921期 今日4版

中共中央政治局召开会议

审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向、贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和国家机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改，强化“一把

手”和领导班子成员的政治责任，加强对巡视整改的组织统筹和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入履职尽责，以整改实效推动高质量发展。

会议强调，各级党委（党组）要不断提高政治站位，强化履职尽责担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着力防范化解重点领域

风险，牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

交通腾飞 一路向前

我市推动交通事业大发展

奋进强国路 阔步新征程

融媒体记者 孔雪
通讯员 刘国昌 孙铁成 王晓晴

畅达“主动脉”——公路枢纽巩固提升

公路成网，铁路密布，高铁飞驰，轮船远航，飞机翱翔……75年沧海巨变，淮安交通实现“从无到有”“从小到大”“从难到畅”的跨越式发展。特别是改革开放以来，淮安以笃定的意志、大刀阔斧的魄力推动交通事业大发展，也因此收获了经济社会阔步前行的澎湃动力。在这部一路向前的壮丽史诗中，我们感受到的是时代的脉动。

昔日的淮安，因“贫路”而“贫血”。公路，是人们对出行寄予的最直接渴望。

新中国成立之初，淮安公路大多为土路，等级公路一条也没有。1978年12月，党的十一届三中全会召开，标志着中国进入了改革开放新的历史时期。淮安交通事业乘着这股东风迎来发展机遇期，交通基础设施建设开始提速。1992年，淮安第一条高等级公路——宁连一级公路“马武段”正式开

工；1997年，淮安境内第一条高速公路——沂淮高速公路开始铺筑。

进入21世纪，“路漫漫”的困境成为历史，取而代之的是“日行千里亦非难”的巨变。2002年，宿淮、淮盐、宁淮三条高速公路同时开工建设；2005年，宿淮高速公路建成通车；2006年，宁淮、淮盐高速公路淮安段相继建成通车；2008年，宁宿徐高速公路盱眙南段建成；2013年，金马高速公路建成通车……

如今，作为国家公路运输枢纽的淮安，京沪、长深等6条高速公路穿境而过，在苏北率先建成城市高速公路环，县域全部通高速公路，是环渤海经济区、长三角地区、东部沿海地区沟通联系的重要通道。一条条高速公路的开通，拉近了时空距离，现代化的公路网络如同一个巨大引擎。（下转A2版）



满负荷生产

昨日，位于淮安高新区的江苏信创连精密电子有限公司生产车间内，工人赶制订单。连日来，我市各企业满负荷生产，加班加点交付，着力满足市场需求，向全年目标加速冲刺。

融媒体记者 刘须连

淮安生态文旅区构建电梯“保险+服务”新模式

融媒体记者 罗妍 吴海涛

本报讯 日前，淮安生态文旅区召开全区电梯安全工作暨电梯保险项目推进会，明确区财政部门将投入专项资金购买电梯故障“先行赔付+安全评估”保险，构建“保险+服务”模式，保障辖区所有在用小区住宅和商业场所的2681台电梯（私人别墅电梯除外）安全运行。

记者了解到，淮安生态文旅区率先在全市范围内创新推出包括电梯故障先行赔付、电梯备件常态储备、日常维

保质效评估等内容的“保险+服务”模式，旨在通过政府购买第三方服务的方式，让电梯使用单位、维保单位、检验检测机构、保险公司和监管部门多方联动，提升电梯安全服务和监管质效，增强群众获得感、幸福感、安全感。

先行赔付提升故障维修时效。当电梯损坏，需要购买零配件时，由保险公司先行垫付购买零配件的费用及人工修理费用，及时消除电梯安全隐患，保障群众出行。在隐患消除后，由市物管中心经审核后使用公共维修基金向保险公司支付相关费用，具体金额以批复金额为准。建立备件保障维修物资储备。公布电梯零件和工

时费指导价，由保险公司建立不同规格的钢丝绳、曳引轮等易损部件备件库，电梯出现严重安全事故隐患或发生故障无法使用，需要更换零部件时，随时调用、即用即补，缩短零配件采购时长，提高电梯维修效率，引导市场规范、健康发展。风险评估促进精准监督执法。建立电梯日常维保质效评估制度，由保险公司委托具有检验检测资质的第三方检验检测机构定期出具电梯维保评估报告。行政执法部门以此报告为重要参考依据，对风险电梯和日常维保单位加大检查频次，促进精准监督执法，有效化解系统性安全风险。

推动“高效办成一件事” 淮安实现100类“一件事”一次办

融媒体记者 余洁 徐珉 陈金鑫

目前，我市已全面完成国定2024年度第一批“高效办成一件事”重点事项落实工作，并拓展至100类“一件事”全市域通办、一体化运行、常态化办理，办件总量超94万件。

本报讯 近日，伴随着“用户配套输变电项目联合服务一件事”的上线，淮安“一件事”事项累计达到100类，提前完成“十四五”目标任务。

近年来，我市以“高效办成一件事”为牵引，聚焦企业和群众所需所盼，按照办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化原则，通过系统融合、数据赋能、新技术应用，推动政务服务整体水平实现全面跃升，使服务企业和群众的“最后一米”更加通畅。

目前，我市已全面完成国定2024年度第一批“高效办成一件事”重点事

项落实工作，并拓展至100类“一件事”全市域通办、一体化运行、常态化办理，办件总量超94万件。与此前相比，材料、时间、环节分别平均压缩55%、72%、68%，基本做到办一件事“只跑一次”，甚至“一次都不跑”。10月12日，我市全国首创“边说边办”政务模型，并应用于复明手术申请“一件事”、个转企“一件事”和理发店行业准营“一件事”，可以为企业和群众提供“7×24小时”全天候的智能化、个性化政务服务。

我市将找准目标定位，强化数据支撑能力，聚焦企业和群众所需所盼，全力打造所需而变、数字支撑、高效响应的“敏捷服务”，助力“四最”营商环境建设，全面增强企业、群众获得感和满意度。

我市设立“食物驿站”引领新“食”尚

融媒体记者 潘梦洁

今年以来，我市探索设立“食物驿站”，持续深化制止餐饮浪费专项行动，进一步弘扬勤俭节约的中华民族传统美德，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

以食暖心

通过走访调研、悉心指导，市市场监管部门精心选择一批具有淮安本地特色的中式快餐店、蛋糕烘焙店、宴会酒店、放心早餐点等食品经营单位参与“食物驿站”公益项目。相关食品经营单位积极响应、主动参与，纷纷建立个

性化“食物驿站”，并根据每日经营状况，将余量食物免费提供给周边有需要的人，提升余量食物流转利用率，有效发挥余量食物“余热”，最大程度减少食物浪费。目前，全市共有“食物驿站”16家，提供可储存、易加热的食物，供应人群包括环卫工人、外卖小哥、城市工作者等。这些“食物驿站”运行半年来，已提供包括包子、鸡蛋饼、稀饭、肉圆、点心等在内的7000余份余量食物，这一做法既获得了群众的点赞好评，又提升了商家的品牌形象。

以安为先

为保障余量食物安全，相关部门深入餐饮店和食品加工企业实地了解

其经营状况、产品特色和余量食物处理方式，指导各食品生产经营企业选取可储存、不易腐、易加热的余量食物放入“食物驿站”。同时，在“食物驿站”醒目位置设立温馨提示标识，公示免费领取时间和注意事项。部分食品经营单位还精心设计了提示标签，张贴在每份食物的包装袋上，标明食物名称、食用方法（加热方法）、存入日期和食用期限等食用指引，切实保障“食物驿站”的食品不仅暖心而且放心。

我市相继印发《关于加强全市餐饮环节食品浪费行为监管工作的通知》《关于做好“食物驿站”推广运行工作的通知》《淮安市餐饮服务经营者制止餐饮浪费工作清单》等文件。（下转A2版）

近年来，江苏盱眙经济开发区凹土科技产业园构建“一院七中心”创新体系，吸引7家科研机构创新创业，集聚行业高层次人才20余人，形成科技成果200余项——

做深“土”文章 逐“高”向未来

融媒体记者 姜彩兰 刘权 陈帅 陈诚

金秋时节，江苏盱眙经济开发区凹土科技产业园内，一派忙碌景象。江苏福润德科技有限公司预混饲料生产线上，自动化生产设备高效运转。“凹土是重要辅料，公司一年凹土用量在1000吨左右。”公司生产部副经理刘飞介绍。据了解，凹土作为动物饲料添加剂，可有效吸附棉粕、菜粕、豆粕、玉米等粮食类饲料中的霉酚、霉菌毒素等有害物质，增加微量元素，且对动物体内的细菌、病毒等有一定的抑制作用，可提高动物抵抗力，改善动物健康状况。

凹土，即凹凸棒石黏土，是天然的一维纳米材料，具有吸附、胶体、载体等性能，广泛用于畜牧水产养殖、环保、化妆品、石油、化工、航空航天、生物医药等领域。盱眙县是名副其实的“中国凹土之都”，已探明凹土资源储量1.33亿吨，总储量24.86亿吨，且品种多、可加工性好，吸引了一批凹土企业纷纷落户，产业链粗具规模。“目前，盱眙县有凹凸棒石黏土加工企业60多家，超80%的凹土深加工企业集聚在我们园



开发园区行

区。”江苏盱眙经济开发区凹土科技产业园管理办公室副主任汪成军介绍。作为凹土产业发展的主阵地，江苏盱眙经济开发区凹土科技产业园依托独特的凹土资源，因地制宜发展新质生产力，始终把科技创新作为推动凹土产业发展的第一动力，设立产业发展专项资金，加速高端人才、优秀资源、科技成果向盱眙县集聚。（下转A2版）



扫码看视频